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 Проект  державного  стандарту  "Гідроенергетика.  Гідроелектростанції  малі.  
 Терміни  та  визначення  понять" 

Розроблено класифікацію термінів і понять за рівнями ієрархії та елементами опису для загальних положень у сфері малих 
гідроелектростанцій, їх складових частин, режимів роботи та характеристик. 

Разработана классификация терминов и определений по уровням иерархии и элементам описания для общих положений в 
области малых гидроэлектростанций, их составных частей, режимов работы и характеристик. 

 Вступ. Запровадження "зеленого" тарифу на еле-
ктроенергію, що виробляється малими гідроелектро-
станціями (МГЕС), зумовило значний інтерес внут-
рішніх інвесторів до відновлення та реконструкції 
виведених з ладу станцій. Станом на кінець 2012 року 
в Україні знаходиться в експлуатації 83 МГЕС у 34-х 
власників. Загальна потужність складає біля 76 МВт із 
середньорічним обсягом виробництва електроенергії 
біля 260 млн кВт∙год/рік. Отримали ліцензії на продаж 
виробленої електроенергії за "зеленим" тарифом 80 
станцій. Потенційні можливості малої гідроенергети-
ки в Україні на найближчу перспективу на період до 
2030 року оцінені в Енергетичній стратегії на рівні 
1147 МВт потужності з річним обсягом виробництва 
електроенергії 3,75 млрд кВт∙год/рік. 
 Проектування, будівництво, експлуатація та ви-
конання науково-дослідних і технічних робіт у сфері 
малої гідроенергетики потребує однозначного тлума-
чення термінів та визначень для сучасних МГЕС. На 
сьогодні це важливо, оскільки в Україні втрачено 
досвід централізованого проектування та будівництва 
МГЕС. Крім того, змінились положення нормативно-
правової та нормативно-технічної бази, які необхідно 
враховувати (потужність малих гідроелектростанцій 
обмежена величиною 10 МВт; застосування систем 
комерційного обліку електроенергії; створення водо-
сховищ з урахуванням соціально-екологічних вимог; 
оцінка впливу станцій на навколишнє середовище 
тощо [1, 2]). Державних стандартів на терміни та ви-
значення щодо МГЕС немає. Тому розроблення наці-
онального стандарту України "Гідроенергетика. Гід-
роелектростанції малі. Терміни та визначення по-
нять" є актуальним і необхідним. 
 Постановка завдання.  Стандарт  розробляється  

з метою установлення єдиних термінів та визначення 
понять стосовно гідроенергетики і поширюється на 
малі гідроелектричні станції, їхні робочі характерис-
тики та складові частини. В стандарті використову-
ються чинні термінологічні джерела інформації у 
сферах стандартизації та малої гідроенергетики, су-
міжних технічних питаннях [317]. 
 Завданням розроблення стандарту є створення 
терміносистеми стосовно МГЕС для однозначності 
розуміння і трактування термінів. 
 Призначення стандарту полягає в забезпеченні 
умов підвищення ефективності проектування, будів-
ництва, відновлення та експлуатації МГЕС.  
 Основні результати. Державний стандарт "Гід-
роелектростанції малі. Терміни та визначення понять" 
містить 4 основні розділи (сфера застосування, норма-
тивні посилання, загальні пояснення, терміни та ви-
значення понять) і 5 додатків (загальнотехнічні термі-
ни, алфавітні покажчики українських, англійських та 
російських термінів, бібліографія).  
 Розділ "Сфера застосування" визначає зміст ста-
ндарту, сферу та умови його застосування. 
 У розділі "Нормативні посилання" наведено по-
силання на національні стандарти України та інші 
нормативні документи, які використовуються у тексті 
стандарту.  
 Розділ "Загальне пояснення" містить роз’яснення 
щодо оформлення та змісту державного стандарту. 
 Терміни та визначення понять зосереджені в чет-
вертому розділі, який складається з 5 підрозділів. У 
підрозділі "Загальні поняття" наведено терміни та 
визначення понять щодо:  

 гідроелектростанцій – мікро-, міні- та малі 
гідроелектростанції, каскад ГЕС; 
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 потенціалу – природний, технічний та еко-
номічний потенціал малої гідроенергетики; 

 річки та потоку – джерела малої гідроенер-
гетики, "зелений" (стимулюючий) тариф, русло річки, 
водний потік, деривація; 

 стоку води та його характеристик – стік, річ-
ковий стік, забезпеченість стоку, норма стоку;  

 попускання та наносів – попускання, саніта-
рне попускання, наноси, замулення.  
 За приклад, наведемо декілька визначень термі-
нів цього підрозділу, зокрема: гідроелектростанція 
мала (МГЕС) – гідроелектростанція, встановлена по-
тужність якої становить понад 1 МВт, але не переви-
щує 10 МВт; природний потенціал малої гідроенер-
гетики – енергетичний еквівалент запасів гідравліч-
ної енергії, зосереджений у джерелах малої гідроене-
ргетики; технічний потенціал малої гідроенергетики 
– частина природного потенціалу, яку можуть вико-
ристати малі гідроелектростанції з урахуванням соці-
ально-екологічних вимог; економічний потенціал 
малої гідроенергетики – частина технічного потенці-
алу, використання якого є економічно доцільним для 
заданого проміжку часу. 
 Підрозділ "Класифікація та види малих гідроелек-
тростанцій" містить класифікацію МГЕС за різними 
конструктивними типами: безгреблева (вільнопотоко-
ва), гірляндна, греблева, пригреблева, дериваційна, 
рукавна, греблево-дериваційна, руслова, автономна, 
мережева, мобільна, плавуча, заглибна. 
 У підрозділі "Складові частини малої гідроенер-
гетики" визначені терміни та поняття стосовно: 

 водосховища – водосховище, водосховище 
добового регулювання, місткість водосховища, по-
вний об’єм водосховища, корисний об’єм водосхо-
вища, мертвий об’єм водосховища, площа дзеркала 
водосховища, зона затоплення водосховища, спо-
рожнення водосховища;  

 рівня води – рівень води мертвого об’єму 
водосховища, мінімальний робочий рівень води у 
водосховищі, підпірний рівень, форсований підпір-
ний рівень, нормальний підпірний рівень;  

 б’єфу – нижній б’єф, верхній б’єф, рівень во-
ди у верхньому б’єфі, рівень води у нижньому б’єфі; 

 технологічного устаткування – блок гідро-
електричного агрегату, гідрологічний пост, турбін-
ний трубопровід, рибопідіймач, сміттєзатримува-
льна решітка, пульт керування, електрична підста-
нція, трансформатор, генератор електричний, ротор 
електричного генератора, мультиплікатор, система 

автоматичного керування електричним генерато-
ром, баластне навантаження, автоматична система 
комерційного обліку енергії;  

 гідротехнічних споруд та їх складових ча-
стин – будівля МГЕС, машинна зала МГЕС, гребля, 
глуха гребля, водоскидна гребля, (огороджувальна) 
дамба, зрівняльний резервуар, закрив, шандор, пе-
редтурбінний закрив, підіймач для закривів, неро-
бочий водоскид, водозлив, напірний басейн, водо-
забірна споруда, водоприймач, водопропускна спо-
руда, відвідний канал, рибозахисна споруда, рибо-
пропускна споруда. 
 Наведемо, за приклад, визначення обов’язкової 
складової сучасної МГЕС, зокрема: автоматична 
система комерційного обліку електричної енергії – 
сукупність об’єднаних у єдину функціональну мет-
рологічно атестовану систему устаткування щодо 
збирання та обробки даних, каналів передавання, ві-
дображення та реєстрування інформації параметрів 
активної та реактивної електроенергії малої гідроеле-
ктростанції в режимах генерування та споживання.  
 У підрозділі "Поняття стосовно гідроенергети-
чного устаткування" наведені наступні терміни та 
визначення понять: гідравлічна турбіна, гідроелек-
тричний агрегат, гідроагрегат, капсульний гідроаг-
регат, типи гідравлічних турбін (активна, реактив-
на, вільнопотокова, трубна, шнекова реактивна), 
устаткування гідравлічних турбін, механічне уста-
ткування.  
 Заключний підрозділ четвертого розділу форму-
люється як "Основні режими, параметри та характе-
ристики устаткування малих гідроелектростанцій", де 
наведені основні поняття, що застосовуються при 
будівництві, реконструкції та експлуатації МГЕС: 
виробіток електроенергії, встановлена потужність, 
число використання встановленої потужності, наявна 
потужність, робоча потужність, номінальна потуж-
ність гідроелектричного агрегату, напір (брутто), ма-
ксимальний напір (брутто), напір (нетто), швидкісний 
напір, витрата води, гарантована витрата води, мак-
симальна розрахункова витрата води, витрата води 
через гідравлічну турбіну, експлуатаційна витратна 
характеристика гідравлічної турбіни, крива витрат 
води, базисний режим роботи, правила експлуату-
вання, критерій безпеки гідротехнічних споруд, де-
кларація безпеки гідротехнічних споруд. 
 Додаток А "Загальнотехнічні терміни" містить 
технічні та екологічні терміни, які необхідні для зага-
льного розуміння сфери застосування наведених по-
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нять. До додатку увійшли наступні терміни: гідрое-
нергетика, соціально-екологічні вимоги, гідрологічні 
характеристики, забезпеченість гідрологічної харак-
теристики, гідрологічний режим, гідрологічний про-
гноз, аерація потоку, акумулювання води, кавітація, 
межень, паводок, водопілля, повінь, затоплення, льо-
довий режим, шуга, дренаж, відстійник, трубопровід, 
підіймальний кран. Зокрема, соціально-екологічні 
вимоги визначені наступним чином: сукупність нор-
мативно-правових та нормативно-технічних актів з 
охорони та поліпшення природних, соціальних і тех-
ногенних умов існування людського суспільства. 
 У додатках Б, В і Г  наведено алфавітні покаж-
чики термінів українською, англійською та російсь-
кою мовами відповідно. 
 Додаток Д "Бібліографія" містить перелік бібліог-
рафічного опису технічних та нормативних докумен-
тів, які використані для розроблення стандарту.  
 Визначення термінів та понять стандарту узго-
джене також з іншими джерелами інформації щодо 
малих гідроелектростанцій [1825].  
 Проект Державного стандарту України "Гідрое-
лектростанції малі. Терміни та визначення понять" 
пройшов усі стадії погодження в компетентних ор-
ганізаціях у сфері малої гідроенергетики та Мінпа-
ливенерго України. Станом на початок 2013 року 
проект стандарту знаходиться на затвердженні у 
Мінекономрозвитку України.  
 Висновки. Розроблено класифікацію термінів 
та понять за рівнями ієрархії й елементами опису 
для загальних положень у сфері малих гідроелект-
ростанцій, їх складових частин, режимів роботи та 
характеристик. Класифікація термінів та понять 
унормовує однозначно зрозумілі терміни та забез-
печує однаковість описування конструктивних час-
тин та експлуатаційних режимів роботи малих гід-
роелектростанцій для використання в довідковій, 
методичній, технічній і науковій літературі. 

Стаття написана за результатами роботи на замов-
лення Держенергоефективності України, договір № 
6/12 від 25.09.2012 року. 
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